



आशीर्षण

वर्ष : 2014 - 2015





सूर्य मन्दिर मोढेरा



सूर्य मन्दिर मोढेरा हिन्दू देवता सूर्यदेव को समर्पित है। यह अहमदाबाद से 102 कि.मी. और महेसाणा जिला मुख्यालय से 25 कि.मी. की दूरी पर पुष्पावती नदी के किनारे स्थित है। इसका निर्माण सोलंकी वंश के राजा भीमदेव प्रथम के द्वारा 1026 ई. में करवाया गया। वर्तमान में, इस मन्दिर में पूजा करना निषेध है और यह मन्दिर भारतीय पुरातत्व विभाग की देखरेख में है।

गुजरात के महेसाणा जिले में स्थित यह मन्दिर गुजरात के स्वर्णिम अतीत का प्रतिबिम्ब है। स्कंद पुराण और ब्रह्मा पुराण के अनुसार, मोढेरा के आस-पास का क्षेत्र प्राचीन समय में धर्मरण्य के नाम से जाना जाता था, जिसका शाब्दिक अर्थ था, “सदाचारी और नेकी का जंगल क्षेत्र।” इन पुराणों के अनुसार रामायण के युद्ध में ब्राह्मण पुत्र, रावण, की हत्या अर्थात् ब्रह्मा हत्या या ब्राह्मण हत्या से मुक्ति के लिए श्रीराम ने महर्षि वशिष्ठ से ऐसा स्थान बताने के लिए निवेदन किया था जहाँ पर जाकर वे ब्रह्मा हत्या से मुक्त हो सकें। तब महर्षि वशिष्ठ के निर्देशानुसार श्रीराम ने इसी धर्मरण्य में मोढेरल गाँव की स्थापना करके, वहाँ यज्ञ किया था। यह सूर्य मन्दिर स्थापत्य कला का अदभुत नमूना है। यह मुख्यतः तीन भागों में बटा हुआ है : सूर्य कुंड या रामकुंड, सभा मंडप और गदा मंडप।

प्राचीन भारत और समृद्ध सांस्कृतिक परम्पराओं के प्रति लगाव व आकर्षण पैदा करने के लिए, प्रत्येक वर्ष जनवरी माह में उत्तरायण पर्व के उपरांत तीन दिन तक मोढेरा डांस फेस्टिवल का आयोजन टूरिज्म कोर्पोरेशन ऑफ गुजरात के द्वारा किया जाता है।

आरोहण

वर्ष : 2014-2015

संयुक्त प्रकाशन

कार्यालय प्रधान महालेखाकार

(आर्थिक एवं राजस्व क्षेत्र लेखा परीक्षा)

गुजरात, अहमदाबाद

और

कार्यालय प्रधान निदेशक लेखा परीक्षा (केन्द्रीय)

गुजरात, अहमदाबाद

आरोहण

- प्रकाशक : कार्यालय प्रधान महालेखाकार
(आर्थिक एवं राजस्व क्षेत्र लेखापरीक्षा) गुजरात, अहमदाबाद
और
कार्यालय प्रधान निदेशक लेखापरीक्षा (केन्द्रीय) गुजरात,
अहमदाबाद की संयुक्त राजभाषा कार्यान्वयन समिति
- मूल्य : राजभाषा के प्रति निष्ठा
- मुद्रक : मंजु ट्रेडर्स
अहमदाबाद
मो. 9825575447

इस अंक में प्रस्तुत रचनाकारों के विचार स्वतंत्र हैं और उनकी रचनाओं की प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष जिम्मेदारी स्वयं रचनाकारों की है। पत्रिका परिवार का रचनाकारों के विचारों से सहमत होना आवश्यक नहीं है। किसी भी वाद-विवाद का न्यायिक क्षेत्र अहमदाबाद, गुजरात होगा।

आरोहण

'पत्रिका - परिवार'

वर्ष : 2014-2015

सम्पादक	: श्री यशवंत ठाकरे	प्रधान महालेखाकार कार्यालय प्रधान महालेखाकार (आर्थिक एवं राजस्व क्षेत्र लेखा परीक्षा) गुजरात, अहमदाबाद
	: श्री डी.पी. यादव	प्रधान निदेशक कार्यालय प्रधान निदेशक लेखा परीक्षा (केन्द्रीय) गुजरात, अहमदाबाद
सम्पादक मण्डल	: श्रीमती मल्लिका मुखर्जी	वरिष्ठ लेखापरीक्षा अधिकारी
	श्रीमती मोनिका दवे	वरिष्ठ लेखापरीक्षा अधिकारी
	श्री अनिल कुमार बेनीवाल	सहायक लेखापरीक्षा अधिकारी
	श्री अजय शुक्ल	सहायक लेखापरीक्षा अधिकारी
	श्रीमती रीना अभ्यंकर	पर्यवेक्षक
	श्री अरूण जांगिड़	हिन्दी अनुवादक

कार्यालय प्रधान महालेखाकार (आर्थिक एवं राजस्व क्षेत्र लेखापरीक्षा)
गुजरात, अहमदाबाद.

संदेश

कार्यालय प्रधान महालेखाकार (आ.एवं रा.क्षे.ले.प.) गुजरात, अहमदाबाद एवं कार्यालय प्रधान निदेशक लेखापरीक्षा (केन्द्रीय) की संयुक्त हिन्दी पत्रिका "आरोहण" के वर्ष 2014-15 के प्रकाशन पर दोनो कार्यालयों के सभी सदस्यों, रचनाकारों और संपादक मंडल को हार्दिक बधाई ।

"आरोहण" के द्वारा हिन्दी के प्रति लगाव बढ़ता है, विचारों का आदान-प्रदान होता है और भारत और इंडिया के बीच का दायरा कम करने का प्रयास किया जाता है ।

पत्रिका में प्रकाशित विभिन्न विषयों से सम्बन्धित लेखों - कविताओं के द्वारा रचनाकारों के विविध क्षेत्रों से सम्बन्धित ज्ञान व अनुभव को दूसरों के साथ साझा करके हमारी मूलभूत विचारधारा को हिन्दी में विकसित करने का सार्थक प्रयास किया जाता है ।

कार्यालय की तरफ से व व्यक्तिगत तौर पर मेरी तरफ से पुनः हार्दिक बधाई ।

हस्ता /-

(यशवंत ठाकरे)

प्र.म.ले.(आ.एवं रा.क्षे.ले.प.) गुजरात एवं संरक्षक

